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Plan de la présentation 

• Quelques statistiques. 

• Une première étude à grande échelle. 

• La poursuite des efforts de recherche. 



Quelques statistiques*… 

• Environ 13 500 producteurs dans 7 350 

entreprises au Québec. 

• 10 500 emplois équivalent temps plein au 

Québec. 

• PIB d’environ 735 M $. 

• Revenus de taxation d’environ 91,5 M $. 

*Source: Dossier économique 2011, FPAQ. 
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Une première étude à grande échelle… 
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Une première étude à grande échelle… 
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R2 = 0,84. 
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La recherche se poursuit… 

• Documenter l’influence du climat sur la 

saisonnalité de la coulée. 

• Documenter l’influence du climat sur la 

variabilité spatiale et temporelle de la 

coulée annuelle. 



La recherche se poursuit… 
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La recherche se poursuit… 

« En fait, les érables ont coulé, mais la 

chaleur a gâché la sauce. Nous avons eu 

une saison très courte. D’habitude, c’est 

du 15 mars au 15 avril. Cette année, nous 

avons eu à peine 12 jours de coulée. Et là, 

vu que les bourgeons sortent, le sirop va 

être amer. C’est déjà fini. » 

« La situation dans laquelle on est 

actuellement me fait penser à une fin de 

saison. Si les chaleurs se maintiennent, 

c’est la sève qui va monter. Et dans ce 

cas, on va être obligé d’arrêter 

carrément la récolte. » 



La recherche se poursuit… 
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La recherche se poursuit… 

États et Régions 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

Connecticut 1.69 1.67 2.79 2.02 1.32 2.64 

Maine 2.56 1.85 1.84 2.97 2.36 2.70 

Massachusetts 1.73 1.76 2.87 2.21 1.28 2.79 

New Hampshire 1.89 1.93 2.66 2.69 2.28 3.15 

Vermont 2.59 2.55 2.72 3.35 3.12 3.81 

Michigan 2.29 1.84 2.86 2.82 1.84 2.74 

New York 1.91 1.74 2.50 2.65 1.81 3.09 

Ohio 2.40 2.14 3.15 2.65 1.86 3.41 

Pennsylvania 1.62 1.37 2.33 2.18 1.28 2.80 

Wisconsin 2.21 1.74 2.67 3.30 1.99 2.59 

Bas-Saint-Laurent, Gaspésie 2.16 1.10 1.68 2.84 1.80 2.44 

Capitale-Nationale, Saguenay 2.09 2.10 1.36 2.45 2.11 2.59 

Centre-du-Québec, Mauricie 1.98 2.15 1.64 2.58 2.19 2.56 

Estrie 2.06 2.01 1.63 2.64 2.23 2.43 

Lanaudière, Laval, Montréal 2.09 2.12 1.60 2.56 2.14 2.52 

Chaudière-Appalaches 1.87 1.66 1.43 2.57 1.96 2.18 

Laurentides, Outaouais 2.09 2.23 1.66 2.81 2.22 2.65 

Montérégie 2.03 2.01 1.82 2.76 2.45 2.81 



La recherche se poursuit… 
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La recherche se poursuit… 



En conclusion… 

• À présent, les résultats confirment que la 

variabilité interannuelle du rendement à 

l’entaille est principalement associée à la 

variabilité du climat. 

• Les changements anticipés du climat 

devraient engendrer un devancement de la 

saison de coulée d’environ 2 à 3 semaines 

d’ici la fin du siècle. 



En conclusion… 

• Il existe actuellement une grande variabilité 

spatiale et temporelle de la saisonnalité de la 

coulée au Québec. 

• Les études à venir devraient permettre de 

préciser les principaux facteurs climatiques 

qui régissent cette variabilité. 



En conclusion… 

• Il existe aussi une grande variabilité spatiale 

et temporelle du rendement à l’entaille à 

l’échelle du nord-est de l’Amérique du nord. 

• Le climat semble limiter l’exploitation de la 

sève pour les régions les plus chaudes. 

• Les analyses à venir devraient permettre 

d’identifier les régions les plus vulnérables 

aux effets des changements climatiques. 


